

іншых выданнях, як трывалы падмурак застаецца ў карыстанні сённяшнім пакаленнем. Яе прафесіяналізм, формы працы, адносіны з калегамі, студэнтамі, жыццёвая пазіцыя, аптымізм, працаздольнасць, пастаянныя пошукі і адкрыцці, зацікаўленасць у новым заслугоўваюць пашаны і з'яўляюцца арыенцірам для сённяшняга пакалення.

Спадзяёмся, што творчы шлях шаноўнай Марыі Іосіфаўны і надалей будзе запоўнены новымі ідэямі, распрацоўкамі, роздумамі і парадамі і натхніць пакаленне моладзі нашых часоў на дасягненне новых вяршынь.

УДК 81.11

М. П. Жигалова

**ВСТРЕЧА В МОСКВЕ КАК НАЧАЛО НАУЧНОГО ОБЩЕНИЯ
С ПРОФЕССОРОМ М. И. КОНЮШКЕВИЧ
(ПО МАТЕРИАЛАМ
ВОСПОМИНАНИЙ И ИНТЕРНЕТ-ПИСЕМ)**

Речь идёт о научном общении доктора филологических наук, профессора Марии Конюшкевич, известного учёного-лингвиста, с доктором педагогических наук Марией Жигаловой. Используя биографический, исследовательский метод и метод интерпретации фактов научного общения, а также фото и другие материалы из личного архива, автор статьи анализирует рецензии, интернет-переписку, показывает формы знакомства и длительного общения учёных, отмечая значимость личности М. Конюшкевич в формировании и развитии гуманитарной научной среды, которая была и остаётся двигателем прогресса.

Ключевые слова: Москва, научное общение, М. И. Конюшкевич, наука, интернет-письма, анализ.

Как интересно устроен мир... Как непредсказуемы бывают обстоятельства и знакомства, которые делают твою жизнь ярче и содержательнее...

Москва. 2009 год. Академия педагогических и социальных наук (АПСН РФ), которая объединила на постсоветском пространстве учёных-педагогов, филологов, психологов, философов, историков, методистов, социологов, руководителей образовательных учреждений и учителей, исследующих проблемы развития образования в постоянно меняющемся мире, проводит в Московском университете имени М. Шолохова международную конференцию. Здесь могли обмениваться своими научными результатами, сопоставлять их и вырабатывать пути дальнейшего развития члены-корреспонденты и действительные члены АПСН, учёные из разных регионов Российской Федерации, стран СНГ,

Европы и Балтии, других зарубежных стран, для которых АПСН стала диалоговой площадкой науки и практики.

К этому времени я, будучи учителем-методистом (1982), заслуженным учителем Беларуси (1987), создавшим в 1984 году в белорусской школе литературный музей А. С. Пушкина, а в 1994 году защитив диссертацию в Москве в Институте национальных проблем образования и став кандидатом педагогических наук, а позже и доцентом, имея на то время уже более ста публикаций, получила в 2002 г. звание член-корреспондента АПСН, а после защиты докторской диссертации (2005) в 2008 году – звание действительного члена Академии, тоже была приглашена на конференцию.

Здесь мы и познакомилась с М. И. Конюшкевич, профессором кафедры журналистики Гродненского государственного университета, к тому времени уже действительным членом АПСН. С этой встречи и началось наше многолетнее научное общение и сотрудничество.

В своей интернет-переписке и при встречах на международных конференциях мы обсуждали с учёными из России (Е. В. Гетманская, Р. Б. Сабатков), Украины (Л. В. Вознюк – Тернопольский ун-т), Азербайджана (Р. М. Новрузов – Бакинский славянский ун-т) и др. актуальные проблемы современного образования, развивались как учёные, исследующие проблемы образования с метапредметных позиций (философии, культурологии, лингвистики, литературоведения, психологии, педагогики), проблемы преподавания языка и литературы в инонациональной среде, обсуждали и сопоставляли данные научных исследований. Такой подход к научным изысканиям каждого учёного лишь укреплял сотрудничество, так как дополнял уже составленную целостную систему повышения качества университетской образовательной среды.

Наше общение все эти годы не прерывалось. Оно продолжается и сегодня. Как творческая личность, профессор М. И. Конюшкевич, несмотря на свою занятость, всегда откликалась на творческие предложения и умела как поддержать автора научного или научно-методического пособия, так и тактично обсуждать его содержание или высказать автору свои замечания, предложить такие варианты, которые усовершенствовали бы научно-методический материал. Об этом говорят и рецензии, написанные профессором М. И. Конюшкевич на учебные пособия, в которых она всегда находила для автора слова одобрения, указывая на новизну и тактично высказывая свои пожелания, тем самым подчёркивая теоретическую и практическую значимость созданного научного или учебно-методического продукта. В одной из таких рецен-

зий на учебное пособие «Кванты методики преподавания русской литературы» для студентов-филологов заочной формы обучения (Брест, 2009, 197 с.), написанное мною в 2009 г., она подчеркнула следующее: «комплексность, многоаспектность, многослойность пособия, которое, по мнению учёного, носит и теоретический, и практико-ориентированный, и справочный характер, что помогает не только определить основные направления самостоятельной работы студентов, но и повысить качество их знаний по предмету, стимулировать их креативность... Более того, пособие обладает огромным воспитательным потенциалом, ибо в нем предлагаются для обсуждения на лекционных и практических занятиях такие дидактические материалы, которые содержат элементы философии жизни, психологии постижения человеческих отношений и пути усовершенствования, национальной и инациональной культур в контексте диалога славянских культур и цивилизаций. Все разделы объединяет мысль о том, что изучение литературы – это постижение того, как человеческое сознание образно структурирует действительность на оси реального времени автора и читателя, даже если оба они разведены этим временем... Как ни стандартен жанр учебного пособия в номенклатуре учебной литературы, настоящая творческая личность всегда в состоянии выйти за пределы этого прокрустова ложа. И в данном пособии чувствуется личность автора – неиссякаемо креативного, чуткого к динамике жизни, ищущего, эрудированного, умеющего в своей деятельности использовать в творческих целях любой знак действительности... Думается, что студентам будет не только полезно, но и интересно учиться по данному пособию» [3].

Профессор Мария Конюшкевич не только умеет давать советы, но и сама не стыдится пользоваться советами коллег. Она умеет использовать в своей практической деятельности любой интересный и актуальный момент, даже если он будет взят из частной переписки с коллегой. Вот один из таких, взятый из моего поздравления.

Мария Жигалова. 30 декабря 2016, 8:41.

Уважаемая Мария Иосифовна!

Искренне и с глубоким почтением поздравляю Вас с Новым 2017 годом! Хочу пожелать крепкого здоровья, потому что его никогда не бывает много; неиссякаемой жизненной энергии, потому что она – двигатель жизни; любви, потому что без неё человек увядает; душевного тепла, потому что оно согревает нас в трудные минуты жизни. И если прошедший год привел к Вашему порогу новых знакомых и друзей, если все прежние друзья рядом с Вами, если дом уютен, близкие

здоровы, то вы – счастливый человек! И Вы знаете, чего Вам стоило это счастье, и готовы заплатить за него самой дорогой ценой. Если же что-то не получилось, прошло мимо – не расстраивайтесь, значит, для этого пока не пришел срок. Если кто-то отвернулся от Вас – значит этот человек, по крайней мере пока, не из Вашего мира. Если кто-то на Вас обижен – еще не поздно извиниться, даже если не Вы всему виной. Прошло уже католическое, протестантское... Рождество. Завтра придёт Новый Год. Затем – православное Рождество и Старый Новый Год. Длинная череда праздников и чудес, творцами которых становится каждый из нас. И не столь важно, в кого и во что мы верим. Важно, чтобы это была добрая вера, несущая людям свет через наши поступки. Здоровья Вам и Вашим близким, мира Вашему дому, добра Вашим мыслям и делам. Ещё раз желаю Вам всех благ!

С почтением, Мария Жигалова.

Мария Конюшкевич. 31 декабря 2016, 16:19.

Дорогая Мария Петровна! Обычно в нашу эпоху девербализации люди стараются свести до минимума и поздравления. Ваше – исключение, и очень приятное. От него веет ароматом золотого XIX века. Поэтому Вам вдвойне признательна за него. И сразу хочу попросить Вашего разрешения использовать Ваш поздравительный текст в моем курсе «Прагматика речевого общения», который я буду читать в следующем семестре для будущих рекламщиков и пиарщиков. Ваш текст ведь и в риторическом отношении безупречен.

Искренне желаю Вам в новом году всего нового со знаком плюс – новых радостей, нового прилива сил, новых встреч, идей, конференций, впечатлений, побед... Надеюсь и на то, что наши пути где-нибудь пересекутся в стремлении к ауре Слова. С Рождеством Христовым! С Новым годом! Ваша М. К.

Мария Иосифовна всегда умела оценить и человеческое внимание. Вот что ответила она на моё поздравление с новым 2018 годом.

Предлагаю 2 наших письма, взятых из интернет-переписки:

Мария Жигалова. 29 декабря 2017, 21:46.

Уважаемая Мария Иосифовна!

В канун нового 2018 года примите искренние поздравления с Новым Годом и Рождеством! Пусть этот год будет годом преданности и верности своим научным идеям и целеустремлённому следованию к новым вершинам науки! Пусть настоящие друзья остаются по-прежнему верны и надёжны! Пусть душевное спокойствие и поиск новых открытий делают Вашу жизнь интересной и насыщенной! Пусть никогда не

подводит здоровье, потому что его будут укреплять любимые члены семьи своим вниманием и заботой и члены Вашего коллектива, ценящие и поддерживающие Вашу научную мысль! И пусть это музыкальное поздравление создаст Вам и Вашей семье праздничное, позитивное настроение! С уважением, Мария Жигалова.

Мария Конюшкевич, 30 декабря 2017, 10:30.

Дорогая Мария Петровна! Ваше поздравление – эталон риторики и красоты, замешанной на эликсире искренности. Тронута, с наслаждением уху и глазу восприняла и музыкальную часть поздравления. А поскольку это случилось в первую половину дня, то зарядилась хорошим настроением на целый день.

Спасибо огромное и за память, и за креативность. Боюсь уподобиться крыловским героям, но я искренне желаю Вам реализовать все задуманное, испытать удовольствие от этого и получить соответствующую отдачу от тех, кому Ваши усилия направлены. Словом, быть всегда на вершине пирамиды Маслоу! А поскольку устоять на вершине можно только в движении, то и новых Вам вершин! Обнимаю Вас, Ваша М. К.

Профессор М. И. Конюшкевич всегда была готова к обсуждению научных идей и вариантов научных и методических работ. Она, как учитель в прошлом (с 1964 по 1970 гг. – учитель русского и немецкого языков в Новоельненской вечерней СШ Дятловского района Гродненской области; с сентября 1970 г. – учитель начальных классов СШ № 1 г. Лиды; с апреля 1971 по октябрь 1975 г. – учитель русского языка и литературы восьмилетней школы № 5 г. Лиды) [4], всегда понимала, как важно формировать личность обучаемых на примере региональной культуры. И потому мою идею о создании монографии по полиэтнической литературе Малоритчины, которую я планировала построить на архивных материалах, исследующих процесс развития литературы начиная с 1939 года, приняла с восторгом:

Мария Конюшкевич, 7 декабря 2017, 12:57.

Ну, Мария Петровна, у Вас просто фонтан действий, мероприятий, планов и их свершений! Рада за Вас!

А то, что литературные таланты Малоритчины изучаете, вдвойне ценно. Тут принцип работает: если не я, то никто. Спасибо за конкретику...

Меня волнуют пока два дела: студент, которого еще хочется заставить гореть, и научные заделы, которыми, кроме меня, в обозримом будущем никто не будет заниматься. Ведь во Вселенную это знание,

лично мной добытое, должно попасть! Если пропадут эти два мотива, можно и нужно будет уходить на покой. Этой минорной нотой я и хочу закончить мое письмо.

Удачи Вам! М. К.

Я была одухотворена поддержкой профессора и активно работала над сбором материала, его изучением и систематизацией. Вскоре он был мною проанализирован и составил основу монографии «Полиэтническая литература Малоритчины», которая была издана в БрГТУ [1; 2] и пользуется сегодня успехом у малоритчан и не только.

Хочу ещё раз в этой статье поблагодарить М. И. Конюшкевич (ранее мною была высказана благодарность профессору ещё в 2016 и 2020 годах в интернет-переписке) за наше многолетнее и плодотворное общение.

Мария Жигалова, 29 февраля 2016, 22:16.

Да, дорогая Мария Иосифовна, сколько терний встретилось на моём пути, что и врагу не пожелаешь! Что же касается следования по жизни определённым правилам, то как раз все мои «шишки» и набиты от того, что я никогда не отступала от правил и требований и старалась всё и в срок выполнить, не хитрить и не пресмыкаться, не интриговать, правильно реагировать на замечания. И, может быть, поэтому не останавливаться в своём развитии, несмотря на возраст и опыт... С благодарностью за общение, Мария Жигалова.

Мария Жигалова, 30 июня 2020, 19:50.

Добрый вечер, уважаемая Мария Иосифовна!

...Часто вспоминаю наше честное и по-человечески тёплое общение. И благодарю Судьбу, что оно было..., что на моём жизненном пути мне было послано Богом много честных и порядочных людей, всегда готовых прийти на помощь, в том числе и таких, как Вы.

С уважением, д. пед. н., проф. Мария Жигалова.

Таким образом, можно сделать вывод, что даже эти незначительные фрагменты нашего общения свидетельствуют о высокой научной культуре и значимом вкладе профессора М. И. Конюшкевич в формирование и развитие гуманитарной научной среды в Беларуси, которая была и останется навсегда двигателем прогресса, так как любое самое важное и значимое открытие всегда можно направить как во благо, так и во зло. Всё зависит от того, какая личность сформирована научно-образовательным социумом и как она распорядится этим открытием.

Список литературы

1. Жигалова, М. П. Полиэтническая литература Малоритчины: интерпретация и анализ произведений : моногр. / М. П. Жигалова. – Брест : Изд-во БрГТУ, 2017. – 240 с.
2. Жигалова, М. П. Раздел 8. Литература Малоритчины: личности и судьбы / М. П. Жигалова // Города и районы Брестчины: история и современность. Малоритский район / под общ. ред. А. А. Горбачко, М. П. Жигаловой. – Брест : ОАО «Брест. тип.», 2020. – С. 685–768.
3. Материалы, используемые в статье, взяты из домашнего архива автора статьи: интернет-переписка 2010–2023 гг.
4. Великие умы земли Дятловской [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sites.google.com/site/sedraaumamizemladatlovskaa>. – Дата доступа: 09.05.2023.

Zhigalova Maria

Brest State Technical University

e-mail: zhygalova@mail.ru

MEETING IN MOSCOW AS THE BEGINNING OF SCIENTIFIC
COMMUNICATION WITH PROFESSOR M. I. KONYUSHKEVICH
(BASED ON MEMORIES AND INTERNET LETTERS)

The article deals with the scientific communication of Doctor of Philology, Professor Maria Konyushkevich, a well-known linguist, and Doctor of Pedagogical Sciences Maria Zhigalova. Using the biographical, research method and the method of interpretation of scientific communication, photos and other materials from the personal archive, the author of the article analyzes reviews, Internet correspondence, shows the forms of acquaintance and long-term communication of scientists, noting the importance of M. Konyushkevich's personality in the formation and development of the humanitarian scientific environment, which has been and remains the engine of progress.

Keywords: Moscow, scientific communication, M. Konyushkevich, science, Internet letters, analysis.